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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Dariusza Mateckiego oraz grupy posłów, w sprawie 
zarabiania na ofiarach powodzi – udzielania pożyczek przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska, 
(K10INT4943), informuję, że ani Ministerstwo Klimatu i Środowiska, ani Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, ani żaden z Wojewódzkich Funduszy Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej nigdy nie oferował pożyczek dla powodzian. Sugestie 
zarabiania przez instytucje państwa na ofiarach powodzi są celowym wprowadzaniem w 
błąd opinii publicznej. Trzeba mocno i stanowczo podkreślać, że dezinformacja utrudnia 
pomaganie tym, którzy ucierpieli w czasie klęski żywiołowej. 

Rządowa pomoc dla powodzian została ogłoszona już w kilka dni od powstania zagrożenia 
i była realizowana we współpracy z samorządami. A Ministerstwo Klimatu i Środowiska, 
NFOŚiGW oraz WFOŚiGW w kilku regionach, w tym przede wszystkim pracownicy tych 
instytucji, podjęli wielki wysiłek przygotowania działań na rzecz samorządów i ochotniczych 
straży pożarnych. 

Stworzyliśmy specjalne, uproszczone procedury, przygotowaliśmy punkty kontaktowe oraz 
wygospodarowaliśmy ponad 40 mln złotych na szybką pomoc w formie bezzwrotnych 
dotacji dla samorządów i OSP. 

Jakiekolwiek sugestie o zarabianiu na ofiarach powodzi traktujemy jako wykorzystywanie 
tragedii ludzi do celów politycznych. A takie zjawisko nie powinno mieć miejsca w 
przestrzeni publicznej.

Ponadto informuję, że Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki wodnej 
(NFOŚiGW) oraz wojewódzkie fundusze ochrony środowiska i gospodarki wodnej 
(wfośigw), na obszarach, gdzie wprowadzono stan klęski żywiołowej w 2024 r., wprowadził 
programy wsparcia dla samorządów i OSP z zakresu likwidowania skutków powodzi, które 
przedstawiam poniżej.

I. Program ze środków NFOŚiGW
NFOŚiGW ogłosił nabór wniosków o dofinansowanie w ramach programu priorytetowego 
„Adaptacja do zmian klimatu Część 2) Usuwanie skutków powodzi 2024 r.” Wnioski w ramach 
naboru można składać w terminie od 23.09.2024 r. do 30.06.2026 r. lub do wyczerpania 
alokacji. Beneficjentami Programu mogą być wojewódzkie fundusze ochrony środowiska 
i gospodarki wodnej (dalej: wfośigw) mające siedzibę w województwach, na obszarze 
których wprowadzono stan klęski żywiołowej w 2024 r. W ramach Programu NFOŚiGW 



będzie udostępniał środki dla wfośigw, z przeznaczeniem na udzielanie dotacji 
beneficjentom końcowym. Beneficjentami końcowymi programu są jednostki samorządu 
terytorialnego oraz podmioty świadczące usługi publiczne w ramach realizacji zadań 
własnych jst, które realizują przedsięwzięcie na obszarze, na którym wprowadzono stan 
klęski żywiołowej w 2024 r. W ramach Programu finansowane będą przedsięwzięcia 
z zakresu likwidowania skutków powodzi na obiektach ochrony środowiska i gospodarki 
wodnej. Szczegółowe informacje nt. Programu i naboru znajdują się na stronie:
https://www.gov.pl/web/nfosigw/adaptacja-do-zmian-klimatu.

II. Programy ze środków wfośigw
Niezależnie od Programu ogłoszonego przez NFOŚiGW, również wfośigw, na obszarach, 
gdzie wprowadzono stan klęski żywiołowej w 2024 r., ogłosiły poniższe nabory ze środków 
własnych. W ramach naborów wsparciem będą objęte działania polegające na likwidacji 
skutków powodzi wyrządzonych w infrastrukturze środowiska.

1) WFOŚiGW w Katowicach ogłosił nabór w ramach Programu udzielania pomocy finansowej 
w usuwaniu skutków powodzi dla obszarów objętych stanem klęski żywiołowej w ramach 
szczegółowych zasad dofinansowania. Kwota przewidziana na nabór to 10 000 000 zł. 
Szczegółowe informacje nt. Programu i naboru znajdują się na stronie:
https://www.wfosigw.katowice.pl/program-udzielania-pomocy-finansowej-w-
usuwaniuskutkow-powodzi.html.
2) WFOŚiGW w Opolu ogłosił nabór w ramach Specjalnego programu udzielania pomocy 
finansowej na zapobieganie i usuwanie skutków powodzi dla terenów objętych stanem 
klęski żywiołowej, na obszarze województwa opolskiego. Kwota przewidziana na nabór to 
5 000 000 zł. Na dzień 27.09.2024 r. wpłynęło 72 wnioski. Szczegółowe informacje 
nt. Programu i naboru znajdują się na stronie:
www.wfosigw.opole.pl/oferta/specjalny-program-udzielania-pomocy-finansowej-
wusuwaniu-skutkow-powodzi-2024/.

3) WFOŚiGW we Wrocławiu ogłosił nabór w ramach Specjalnego programu udzielania 
pomocy finansowej w usuwaniu skutków powodzi dla obszarów objętych stanem klęski 
żywiołowej. Kwota przewidziana na nabór to 5 000 000 zł. Na dzień 26.09.2024 r. wpłynęło 
9 wniosków. Szczegółowe informacje nt. Programu i naboru znajdują się na stronie:
https://wfosigw.wroclaw.pl/zloz-wniosek/specjalny-program-udzielania-
pomocyfinansowej-w-usuwaniu-skutkow-powodzi-2024/w_737,nabor-wnioskow.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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